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Cuceririle şovinismului.
Seim, ca ţînta şovinismului ma

ghiar este asimilarea popórelor ne
maghiare prin lăţirea limbei şi a 
„culturei maghiareu.

In ce privesce respândirea lim
bei maghiare, statisticele ungurescî, 
cari s'au înmulţit în acâstă eră a 
şovinismului aşa de mult, încât au 
ajuns se fiă o adeverată calamitate 
publică, vorbesc de „resultate m ari44. 
Nu voim se ne ocupăm de aceste, 
ci ne mărginim a constata, că de 
fapt pretinsele succese dobândite pănă 
acuma prin lăţirea limbei maghiare, 
aci în mod artificial, aci prin im
punere cu forţa, sunt de-o natură 
mai mult decât problematică.

Acésta o ved şi o recunosc 
chiar şi nesăbuiţii şoviniştî. De aceea 
ei pledâză de-un timp încoce cu 
deosebire pentru maghiarisarea în 
sens mai larg, prin lăţirea aşa c|isei 
culturi maghiare.

Cu „cuceririle culturei maghiare41, 
despre cari şî-au făcut aşa mari ilu- 
siunî, stau forte reu. Despre acésta 
s’a convins şi archişovinistul dela 
„Magyar ország44, Nicolae Bartha. 
Aşa reiese cel puţin dintr’un articul 
ce l ’a scris ф1е1е aceste despre tea

t r u l  maghiar din Cluşiu şi marea lui 
misiune pentru lăţirea culturei şi ci- 
vilisaţmnei maghiare în celelalte 
oraşe mai însemnate din Transilva
nia, cum sunt Braşovul şi Sibiiul.

E caracteristic modul cum es- 
pune B artha părerile sale. El cons
tată, că Saşii şi Românii din amin
titele oraşe mai de frunte ardelene 
nu cunosc cultura m aghiară de loc, 
or! numai forte defectuos. Causa 
este, că prin biserică şi prin şc0lele 
susţinute de ea, ei sunt isolaţi de 
Maghiari, ér în privinţa culturei se 
simt ca şi când ar aparţin0 mai 
mult Germaniei séu României. Şcola 
nu póte „din causa relei supraveghiri 
a organelor statului“ se restabiléscá 
solidaritatea simţului dintre aceşti 
cetăţeni şi Maghiari. Aşa dér ru  re- 
mâne, decât ca se lucreze cu influ
enţa culturală, ce o póte esercita 
un teatru maghiar bine organisat, 
condus şi corespunc(etor cerinţelor 
artistice. Acesta are se fiă teatrul 
din Cluşiu. Misiunea lui culturală 
ar consta în a da în Braşov şi Sibiiu re- 
presentaţiuni în fiă-care an timp de 
câte 4ece septemâni. „Printr’asta44, 
фее, „noi le vom arăta acea cultură, 
pe care ei o negligă, fiind-că nu o 
cunosc44.

Acésta este în esenţă părerea 
cea mai nóuá pentru viitórele cu
ceriri ale culturei maghiare44. Décá 
au ajuns lucrurile la atâta, atunci 
e forte desperată causa acestor cu
ceriri.

Au fost şi pănă acuma trupe 
teatrele maghiare, cari au fost chiar 
şi subvenţionate se jóce în Braşov 
şi Sibiiu, dér public săsesc şi român 
n’au avut nic! atunci, când veneau 
de-adreptul de pe la Cluşm şi de 
pe la alte oraşe mai mari ungurescî.

Lucrul se esplică uşor. Nici Ro
mânii, nici Saşii nu simt trebuinţa ’ 
culturei maghiare, de care vorbesce

Nicolae Bartha. Şi unii şi alţii au 
făcut trista esperienţă de-a vedé şi 
a simţi efectele acestei culturi, şi 
acésta e de-ajuns pentru-ca se nu 
mai aibă nici curiositatea, nici do
rinţa de-a cerceta după isvórele unei 
astfel de culturi.

De unde ar şi lua Românii şi 
Saşii dorinţa de-a „cunósce cultura 
maghiarău, visitând teatrele ma
ghiare, când limba şi cultura lor 
propriă naţională, încât nu este pri
gonită, este urgisită de ei şi numai 
de nevoiă tolerată încă pănă una alta ?

Şi teatrele naţionale iormeză un 
capitlu nu neînsemnat în stăruinţele 
nefaste ale şovinismului maghiar. 
Ér esperienţele, ce au trebuit se le 
facă Bartha şi soţi pănă acuma, 
pune în relief sentinţa biblică: Ce 
ţie nu-ţi place, altuia nu fa c e !

„ Pretendentul. “
De mult i-s’a dat acest calificativ con

telui Tisza Pista, ér aoum că la Oradea- 
mare a desfăşurat un fel de program al 
politicei sale, foile ungurescî se ocupă cu 
declaraţiunile lui şi le comentézá fiă-care, 
după cum le taie capul.

Ou discursul dela Oradea groful Tisza 
a provooat şi mulţumiri şi nemulţumiri. 
Mulţumiţi sunt, firesee, cei din tabăra „ve
chilor liberali44, omenii gardei tiszaiste, cari 
glorifică şi apoteosézâ „adenca pătrundere 
de bărbat de statu a grofului. Mult mai 
mare însë este numërul celor nemulţămiţî.

Intre aceştia se înşiră în primul rênd 
contele Albert Apponyi, oare publică în co
lonele lui „Budapesti Hirlap44 un articul 
„principi ar cjicênd că-şî ţine de datoriă a 
desvëli cu francheţă „impresia penibilă, ce 
a făcut’o o parte a vorbirei contelui Tisza 
asupra cercurilor fostei partide naţionale4*. 
Pe Apponyi şi ai săi îi supără grozav îm
prejurarea, că Tisza a o}*8) c& va fi tot- 
déuna mândru de luptele, ce le-a purtat în 
interesul susţinerii la cârmă a guvernului 
Banffy, guvern, contra căruia partida ap- 
ponyistă a luptat la timpul sëu cu mijlóce 
de forţă. Şi mai mult însë de cât aoésta, l’a 
usturat pe Apponyi deolaraţia lui Tisza, că 
apponyiştii s’au alăturat la aoel program 
al partidei liberale, care e identic şi ac}I 
cu treoutul politio al partidei, oeea-ce va 
së cjică — o capitulare.

Fóia lui Banffy „Magyar Szó“ e ne- 
mulţămită cu declaraţiile lui Tisza în ces- 
tiunea naţionalităţilor şi protestâză contra 
înoercării de*a da lecţiă reformaţilor. în 
colo c îce, că Tisza „a lăudat în mod înţe- 
lepţesc şi guvernamental pe Banffy pentru 
celea ce le-a făcut la guvern, apoi a lău
dat şi pe Szell, pentru-că se lasă a fi spri
jin it44.

Ugroniştii dela „Magyarorszag* 4i°>o& 
discursul din Oradea a justificat soirea, că 
contele Tisza vré së fiă ministru de in
terne; apoi: „Caracterul politic al con
telui Tisza este în contrazicere constantă 
cu caracterul politio al lui Szell şi în ar- 
moniă constantă cu caracterul politicei lui 
Banffy. Décá cu astfel de declaraţiunl va 
fi ridicat contele Tisza în soaunul de mi
nistru de interne, prin acésta s’ar pecetlui 
cea mai perfectă abdicaţiune a lui Colo
man Szell44.

Cei cari mai mult sunt nemulţumiţi, 
ba revoltaţi chiar contra lui Tisza, sunt oei

din sînul partidei poporale. Etă oum se es- 
primă „ Alkotmány u :

„Tiszaiştii dela început au fost repre- 
sentanţii cei mai netoleranţi ai confesiunei 
'WWniste. Ei au introdus inovaţiunea, după 
care protestantismul, care înainte era oposi- 
ţional, a devenit prin ei guvernamental; 
alianţa cu puterea de stat a fost tactica 
lui şi, după-ce pe calea acésta a isbutit a 
ajunge la stăpânire, a urmat sistematic me
todul, prin oare cele mai principale ofioii 
şi tóté acele posturi, cari pot să devină 
faotorl în viaţa nostră politică, le-au ooupat 
cu protestanţi, cu francmasoni, cu Jidani 
séu ou catolici de aoeia, cari din interes, 
ori din prostiă s’au angajat ca aderenţi ne
condiţionaţi ai partidului liberai. Unii pen
tru slăbiciunea minţii, ori din causă, oă le 
lipsesce puterea de-a voi, s’au alăturat la 
partida liberală ; aceştia au fost toleraţi. 
Pe toţi ceilalţi însă, cari s’au opus, séu 
i-s’au făcut nedvredniol de încredere, i-a 
delăturat. In felul acesta au preparat pa
tria nouă pentru neoonfesionalism şi au 
plămădit legile politioe-bisericescl, prin cari 
au crec^ut, că-şl vor puté asigura pentru 
veciă stăpâuirea. Familia Tisza, privind 
Ungaria oa un patrimoniu al său, fiul bărba
tului de stat de mari principii liberale, al 
lui Coloman Tisza, a învăţat dela Maochia- 
veli, că orl-ce stăpânire se póte susţinâ 
numai pe basele, pe care s’a întemeiat. 
Astfel dér e numai o oonsecenţă din par
tea lui, oând proolamă vechia partidă libe
rală ; că apără politica lui Banffy ; că 
legile politioe-bisericescl şi-le mărturisesce 
ca dogme ale sale; că promite a con
tinua politica, ce a pus în viaţă acele 
le g i; că botézá în mod fals oa „liber
tate, religiune şi pace confesională44 acea 
politică calvinistă, care e cea mai egoistă 
confesiune; că partida poporală creştină
o acusă ou confesionalism şi nepatriotism 
şi o calumniézá, provocând la luptă contra 
ei pe toţi cetăţenii de altă credinţă şi pe 
catolicii, cari sunt de pănura Tiszaiştilor şi 
a guvernului liberal44.

„Alkotmány44 termină îndemnând pe 
membrii partidei poporale, ca în urma 
celor petrecute la Oradea-mare, să fiă tari, 
solidari şi activi căci, cpce> ne putem 
lăsa patria, drepturile nóstre, credinţa nos
tră, poporul şi constituţia nostră la bunul 
plao al dinastiei-Tisza44.

In fine mai amintim, că discursul lui 
Tisza n’a făcut bună impresiă nici la frac
ţiunea Kossuth-Eötvös a partidei indepen
dente. Intr’un lung articul „Egyetértés*, or
ganul aoestei fracţiuni, îşi esprimă adenca 
nemulţămire, mai ales faţă cu declaraţiile 
ce le-a făcut Tisza în cestiunea naţionalită
ţilor şi în cestiunea confesională, p ice des
pre el, că e nesincer când se îmbulejesee 
lângă Szell, şi e lipsit de ouragiü, când nu 
cutézá a-se ridica contra acestuia. Apoi 
prin tot discursul său, Tisza n’a voit decât 
să-şi facă reclam.

Procesul din Deva.
(Coresp. part. a „Gazetei Transilvaniei4'.)

— 20 Iunie n.
Nu de mult s’a pertraotat la judecă

toria din Baia-de-Criş procesul intentat ti
nerilor, — cari au depus o cunună pe mor
mântul din Ţebea. Acestă pertractare a avut 
de resultat condamnarea tinerilor.

Fiind însă sentinţa apelată — Tribu
nalul regesc din Deva a fixat terminul de 
pertractare pe ^iua de ^6 Iunie st. n.

Suntem dedaţi noi cu procesele in
tentate de şovinismul ungureso şi ar 
trebui să aşteptăm şi de astă-dată numai 
sentinţa ; dér oeèa ce ne face së ne ocu
păm cu acest pro.ces — înainte de pertrao- 
tare — este următorea gravă împrejurare, 
ce trebue së o remarcăm :

A id  nu mai este vorbă de „agitaţiă44, 
nu de „trădare de patriàu, — aie! e vôrba 
de insultarea morţilor.

Tinerii fiind condamnaţi la judecă
toria din Baia-de-Criş pentru manifestarea 
pietăţii lor la mormêntul eroului nostru 
lancu — sunt aousaţl de crima infidelităţii.

Asupra acestei acuse grave are sè se de
cidă acum la Tribunalul regesc din Deva.

In 26 Iunie are să se discute credinţa 
seoulară cătră dinastiă şi iubirea de pa- 
triă — douë note din caracterul poporului 
nostru.

Acésta este grava împrejurare, ce ne 
facè să atragem atenţiunea asupra prooe- 
sului din Deva.

De sigur tinerii vor representa causa 
n0stră sfântă cu însufleţire démnâ de actul 
sëvêr§it la Ţebea, — ér vrednicii apărători, 
domnii Francise Boszu-Longin, Dr. Stefan
C. Pop şi Dr. Aurel Vlad cu puterea ou- 
nosoinţelor lor, ou energia dovedită, vor 
puté înfrânge şovinismul unguresc, oare 
şi în templul justiţiei vrea să-şi ajungă 
culminaţia.

După oum aflu, tinerimea română din 
Cluşiii va trimite la Deva o delegaţiă de 
ş0se membri, ca prin acésta să dea do
vadă despre solidaritatea în cestiunea lancu
— şi astfel prin representarea ei oficiosă 
să-şi manifesteze interesul faţă de tot oe-i 
românesc.

Asemenea — vor fi representate şi 
celelalte Universităţi.

Ce privesce interesul general al Ro
mânilor faţă de acest prooes, cred, oă la tot 
caşul privirile se vor îndrepta spre Déva — 
şi vor aştepta cu nerăbdare resultatul, oare, 
decum-va va fi condamnarea tinerilor, atunci 
orl-ce suflet româneso se va sgudui.

Vom avé ooasiune së vedem, cum 
puternicii 4ilei vor îndrăsni în numele Ma- 
jestăţii Sale, së judece asupra credinţei 
oătră tron şi dinastiă a poporului român şi 
oum respeotă legile — când dela noi res
pectarea legilor o pretind.

Nu oredem însă, ca ceea ce judecă
toria din Baia-de-Criş a comis — pângărită 
de patima avansării unui vice-jude — së 
fiă în stare un Tribunal regesc să o ree
diteze. —

Së vedem !
EL. .

China şi puterile.
Scirile mai importante despre 

evenimentele, ce s’au petrecut file le  
din urmă în China şi despre acţiunea 
şi pregătirile marilor puteri pentru a 
preîntâmpina de cu bună vreme ma
rele pericul chines — sunt urm ăt6rele:

— „Daily Express44 publică o tele
gramă din Shanghat cjicend, că o trupă ru- 
siscă a sosit alaltăerl la Pelting şi-a înce
put imediat bombardarea oraşului cu succes.

— Despre espediţia internaţională, care 
a plecat spre Peking şi despre oare se te- 
legrafase, că s’a reîntors la Tiencin, sosesc 
soiri contracjicătore. O telegramă din Shan- 
ghai trimisă la Londra spune, oă espediţia
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e încunjurată de trupe chinese. „Timesu 
însă vestesce tot din Shanghai, că alaltăerl 
a fluturat un stindard engles pe vechia 
p6rtă dela Peking, de unde se deduce, că 
trupele amiralului Seymour ar fi sosit la 
Peking şi ar fi atacat oraşul din două 
părţi.

— In Berlin nu se dă nici o impor
tanţă soirilor publicate de fiarele engle- 
sescî, fiind-că ele sunt atât de eontra^i- 
căt6re, încât nu se p6te alege ce-i adevă
rat şi ce nu din ele. „Voss. Zt.gK blam£z& 
mania fiarelor englesesci do a produce 
sensaţii cu soiri despre evenimentele în
tâmplate în Peking, pe când se scie, că 
acest oraş este cu totul isolat de lumea 
din afară.

— Consulul engles din Tiencin a tri
mis din Cifu o telegramă, în care se cjioe, 
că Boxerii au stricat linia ferată spre nord 
de Tiencin, au dat foc bisericei catolice, 
bisericei misiunei şi mai multor case chi
nese, Trupele chinezesc! nu şî-au prea dat 
silinţă a împedeca pe Boxeri în devastă
rile lor.

O altă scire telegrafică trimisă la W as
hington din Sandu spune, că Boxerii au 
devastat şi jăfuit misiunea de-acolo.

— „Daily Fxpressu primesce din Shan
ghai soirea, că în lupta dela Taku au că- 
4ut 700 de Chines! în forturi; 100 din ei 
au fost prinşi în retragere de cătră Ruşi 
şi Germani. Ruşii şi Germanii au prins în - , 
crucişătorul chines „Haijang".

*
— Privitor la planul, ce l au puterile 

mart faţă  cu China, o telegramă din Bruxella 
anunţă: Detronarea împărătesei-văduve şi 
internarea ei în străinătate ; readucerea la tron 
a fostului împărat şi punerea lui sub con
trol european ; apoi promisiunea solemnelă 
a tuturor marilor puteri, că nu vor esploata 
situaţia de faţă pentru cuceriri de teritorii 
nouă în China.

*
— In ceea-ce privesce pregătirile ma

rilor puteri scirile cu data de 20 1. c. spun 
următo^ele:

Viena, 20 Iunie. Soirea, că se vor tri
mite ajutóre vasului de résboiü austro-un- 
gar „ZentaK, se confirmă din mai multe 
părţi, însă cu observarea, oă nu se plănuesoe 
trimiterea de trupe din contingentul de pe 
uscat.

Francfurt, 20 Iunie. După informaţiu- 
nile lui „Frankfurter Zeitung44, în Sebasfo- 
pol şi Nicolajev este o activitate febrilă. 
Deja săptămâna aoésta vor pleca câte-va 
corăbii de transport ale flotei voluntare 
rusesc! ou 6000 de omeni şi 12  tunuri la 
Port-Arthur.

Berlin, 20 Iunie. Guvernul german nu 
ascultă de acei sfătuitori, cari recomandă 
împărţirea Chinei. Urmarea unui astfel de 
plan neprecugetat ar fi crescerea emulaţiu- 
nei între Rusia şi Anglia, pe când problema 
unei politice sánétóse este restabilirea cât 
mai grabnică a ordinei şi liniştei în China.

Berlin, 20 Iuniö. La ordinul împăra
tului "Wilhelm contingentul celor două re
gimente de marină se va spori ou volun
tari, ca să potă fi trimise la China.

Contingentul infanteriei marinei ger
mane este: 44 ofiţeri, 161 sub-ofiţerl şi 
1243 soldaţi. Pentru serviciul intern va ră
mână în Germania o parte din acest con
tingent şi la Chiua vor fi trimişi cam 1200. 
Guvernul a închiriat vapóre pentru trans
portarea lor.

SCIRILE DILELî
— 9 (22) Iunie.

Mortea Principesei de Hohenzol-
le r il. Imediat după telegrama monarchu- 
lui F r a n c i s c  I o s i f  au sosit nume
rose telegrame de condolenţă dela; îm 
păratul Wilhelm, Marele Duce de Luxem
burg, Marele Duce de Baden, Prinţul 
regent Luitpold al Belgiei, Regele Leopold 
al Belgiei, Papa Leo XIII, Regele Albert 
al Saxoniei, Regina Victoria a Engliterei, 
Prinţul de Walles, Regele Portugaliei, Ţarul 
Rusiei, Ducele Alfred de Saxa-Coburg-Gotha 
Marele Duoe de Hessa Darmstadt etc. —

Din tóté părţile ţării s’au trimis numöróse 
telegrame de oondolenţe M. S. Regelui. 
Registrele deschise la Palat au fost aco
perite de peste 4000 de semnături. In <}iua 
înmormântării se vor arbora drapele negre 
la tóté autorităţile. La primăria Capitalei 
s’a arborat drapelul tricolor îmbrăcat în 
zăbranic negru. — înmormântarea augustei 
defuncte s’a hotărît a se face Sâmbătă la 
órele 10 séra. In aceeaşi c}i se vor oficia 
un parastas la Mitropolia şi un requiem la 
oatedrala catolică. La ambele servicii vor 
asista miniştrii şi autorităţile. Guvernul va 
fi representat la înmormântare prin d-1 Al. 
A. Beldiman, ministrul ţării la Berlin. — 
Ministerul de răsboiii a dat ordin tuturor 
corpurilor de trupă în privinţa doliului ce 
armata va avea să ţie din causa morţei 
Principesei Iosefina, Mama M. S. Regelui. 
In cele dintâiü 3 luni, ofiţerii, numai când 
vor merge la palat, vor purta dolitv la 
mânecă şt la dragon, ér în celelalte 3 luni 
ei vor purta doliul numai la mâneci.

Academia Română va ţinâ a4i, V i
neri 9 Iunie v. o., la óra 1 p. m., şedinţă 
publică în localul său din calea Victoriei. 
Se vor face următorele lecturi : D. Dr. V. 
Babeş: Prodnsele specifice ale pelagrei. D. 
Gr. G. Tocilescu : Comunicaţiuni epigrafice, 
între caî! un fragment de inscripţiune cu
neiformă din Museul Naţional relativă la 
domnia lui Aşur-naşirpal (885—860 a. Chr.)

Congresul diariştilor slavi. Se scie,
-, că anul trecut cji&riştii slavi din monarchiă 

şi-au ţinut congresul lor în Cracovia. Anul 
acesta congresul era plănuit să se ţină în 
Agranij dér Banul croat nu li-a permis 
acésta. Acum se vestesce prin foile ungu
resc!, că aranjatorii congresului ar voi ca 
acesta să se ţină în Budapesta, în care 
scop d-nii Mudron şi Húrban- Vajanszki au 
fost rugaţi să mijlocéscâ concesiunea. Nu 
se scie, ce se va întâmpla, dér vedem, că 
foile maghiare în micimea lor de suflet 
ţipă de pe acum în contra ideii şi cer ca 
autorităţile să refuse cererea f̂ iarişfciloi* 
slavi.

Logodnă. D-ş0ra Sofia T. Stane seu, 
fiica d-lui Tache Stânescu din Braşov, s’a 
logodit cu d-1 Dr. Eudoxiu-Procopovid, medic 
în Cernăuţi. Felicitările nóstre căldu- 
róse tinerilor logodiţi.

Têrgul Braşovului s’a început eri. 
Peste tot e slab cercetat. Pungaşi însă 
s’au presentat la acest târg mai mulţi póte 
ca ori şi când. Celulele arestului poliţie
nesc se dice, că sunt îndesuite. Printre 
pungaşii arestaţi se află şi unul de „re- 
nume“ din Budapesta.

Premii dela Esposiţiă. Juriul ge
neral al Esposiţiei din Paris a conferit ur- 
mátórele premii produselor espuse în secţia 
agricolă din pavilionul român : Marele pre
miu pentru grâul d-lor O. G. Vernescu şi 
Al. Marghiloman, şi Medalia de aur pentru 
grâul d-lui G. Gr. Cantacuzino. De ase
menea a premiat ou Medalia de aur ope
rele pictorului român Simonide.

Atentat în contra unui tren. Se
scrie din Oradea-mare, că în contra trenului 
vioinal Beiuş-Vaşcău, care plecase alaltăerl 
diminâţa din gara Oradea, s’a încercat un 
atentat. Graţiă însă păzitorului de liniă 
Mihail Ardelean, atentatul fù descoperit de 
cu vreme. Un rău voitor desfăcuse trei 
şine de-arândul, şi décá numitul păzitor 
n’ar fi oprit la timp trenul încârcat cu că
lători, de sigur 8’ar fi întâmplat o neno
rocire. Se caută după urmele făptuitorului.

Esperţ! comerciali şi agricoli. Pia- 
rele de dincolo anunţă, că acestea a
sosit în Bucurescî d. Mantuano, trimisul 
ministeriului de comerţ din Ungaria, cu 
misiunea de a informa guvernul său tot 
ce' privesce relaţiunile comerciale dintre 
România şi Ungaria, precum şi asupra le- 
gislaţiunei române economice şi comeroiale.
D sa va locui tot timpul în Bucurescî şi 
va merge din când în când la Sofia şi 
Belgrad. — Incurând va sosi în Bucurescî 
un espert agricol trimis de guvernul ungar, 
care are însăroinarea să informeze gu
vernul său asupra legislaţiunei române

agricole şi asupra relaţiunei române agri
cole cu Ungaria.

La conferenţa interparlamentară 
din Paris vor merge anul acesta un nu
măr mare de „representanţl44 din Ungaria. 
După inforinaţiunile fe re lo r maghiare, s’au 
anunţat până acum nu mai puţin ca 65 de 
inşi. Intre aceştia vedem şi p e : Fassie 
Todor, Gall I., Goldiş I., Serb G. şi Şerban 
N. — toţi din „sînul Valahilor44, cum se 
esprimă o foiă din Peşta. Dintre Saşi 
Pildner, dintre Sârbi br. NicolicI şi Po- 
povicl. Ungurii vor merge ou ghiotura, 
între ei fiind : Apponyi, Ovary, Pazmandy. 
Szilagy D., Kossuth F., Horanszky N. şi 
alţii, tot somităţi şi corifei politician!.

Gróznic incendiu în Bucurescî.
MercurI nóptea la orele 10 fără un sfert a 
isbucnit un puternic incendiu în strada 
Făinăriei, colţ ou strada Câmpului, aprópe 
de târgul Moşilor. Focul ce se ivi la casa 
potcovarului Frantz Smith începu îu acest 
timp a face ravagii înspăimântătore. F lă
cările se întindeau în tóté părţile distru
gând tot ce întâlneau în cale. In mai puţin 
de un cuart de oră 4eoe ease fur& distruse 
pănă în temeliă. La óra 10 şi jumătate 
focul distruse alte 5 case. Lumina flăcă
rilor dădeau un aspect înspăimântător am
belor strade. Din oele 15 clădiri n’a mai 
rămas decât o ruină desăvîrşită. Sosiţi la 
faţa locului, pompierii au început o luptă 
puternică împotriva flăcărilor. Lupta lor a 
fost demnă de tote laudele. Ei au căutat 
a apăra vecinătăţile, stingând în acelaşi 
timp flăcările dela clădirile aprinse. Pagu
bele sunt însemnate, se crede, că ating 
suma de cel puţin 200,000 lei. Mai tóté 
casele erau asigurate la societatea Na
ţională.

Mişcarea nihiliştilor. Nihilismul ru
sesc, care mult timp a fost în adormire, 
pare a-se deştepta ârăşi. Din Riga se 
anunţă, că studenţii dela universitatea de 
acolo jocă un mare rol în mişcarea nihi
listă. Ei formâză o societate secretă şi îm
part broşuri anarchiste printre popor. Astfel 
de broşuri se găsesc în tote părţile, chiar 
şi prin biserici, deşi poliţia desfăşură o 
mare energiă în contra lor, ca să pună 
mâna pe cei mai periculoşi.

Vapóre române. Şantierul naval din 
Severin a terminat lucrarea a două omni« 
buse: „Domnul Tudor44 şi „Vasilie Lupua, cari 
vor face serviciul de navigaţiune fluvială. 
Cel de al doilea face acum cursa de probă 
pănă la Suliua, sub conducerea d-lui N. 
Cioeulescu inginer mecanic. Omnibusul 
„Domnul Tudoru va fi pus în circulaţiă la
1 Iulie.

Petrecere. Inteligenţa română din 
Betlean (comit. S.-Dobâca) învită la balul 
fîlantropio, ce se va ţinâ la 12 Iulie st. u. 
1900 în sala „Casinei“ în favorul bisericei 
şi şc01ei gr. oat. de-acolo. Intrarea de pers.
2 cor., pentru familiă de personă 1 cor. 60
b. începutul la 7 óre séra. Suprasolvirile 
se vor chita pe cale 4i&ristică.

Pentru amatori i de fotografie. Aparate de 
fotografie pentrn salon şi voiaj forte renumite ; 
aparate pentru fotografii la moment, precum şţ 
tote articolele necesare, se pot procura dela A. 
MOLL liferantul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 
auben Nr. 9. Manufactură fotografică ionda^ă la 
anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coţinend 
preturile gratis. Depos'te în Braşov la F. Jeke- 
lius, F. Kelemen, Yictor Roth Farmacişti. Teutsclx 
şi Tartler, D. Eremias nepoţii.

Din Africa sudică.
Agenţia „Reuter44 anunţă din Ham- 

monia cu data de 18 1. c.: In faţa frontului 
generalului Rundle este concentrată o mare 
armata bură, care nisuesce a străbate spre 
sud. Comandanţii armatei sunt Devilliers şi 
Steyn Hermanus, fratele preşedintelui. Ca
pitala statului Oranje este acum Bethleem, 
Burii ş’au împins taberaö milurl mai aprópe 
de Vtcksburg şi au bombardat a<\\ tabéra en
gleză din Vicksburg. Flancul stâng engles a 
fost 4 iua întrâgă în acţiune.

*
Mareşalul Roberts telegrafézá din Pre

toria, că avangarda generalului Hunter a

ocupat KrUgersdorp fără împotrivire. Gene
ralul Methuen a bătut un detaşament de 
Buri, care voia să împiedece intrarea En- 
glesilor în Heilbron.

*
Gazeta „Cap Argusa primesce din Lou- 

renzo-Marqueze scirea, după care Roberts 
ar fi provocat pe Botha, ca, pentru a-se 
conteni vărsările de sânge, sé capituleze. 
Botha însă a cerut un armistiţiu de 12 4^e» 
pe care însă Roberts l ’a respins.

*
Ministrul coloniilor Chamberlain a ţi

nut alaltăerl în Londra un discurs, în care 
vorbind despre războiul din Africa sudică 
a declarat, că încheierea lui va fi împreunată 
cu multe neajunsuri, însă opinia publică en- 
glesă va împiedeca o resolvare a csstiunei, 
în urma căreia republicelor bure să li-se 
redea libertatea.

Un manifest al Boxerilor.
Un comitet de Boxeri a dat următorul 

manifest răspândit în sute de mii de esemplare 
în China :

— Dumnecjeu ajută pe Boxeri, oor- 
corporaţia patriotică, pentru-că demonii 
strémi distrug imperiul ceresc. Silesc po
porul să-şi părăsâscă religia, să-i íntórcá 
ceriului spatele, să nu se mai închine di- 
vintăţii lui şi să-şi uite de înaintaşi. Băr
baţii îţfl vatămă datoria omenâscă, femeile 
comit adulteriu. Demonii străini nu se nasc 
din ómeni. Décá uu credeţi, căutaţi bine 
la e i ; ochii tuturor demonilor străini sunt vi
neţi. Nu este plóie, pământul se usucă. 
Asta se întâmplă pentru-că bisericele sorb 
ceriul, 4 flii 8UUt mănioşi, spiritele sunt su
părate. Asta nu-i glumă.

Exerciţiile Boxerilor nu vor fi zadar
nice. Rspeţiţi blăstemele vóstre, spuneţi 
cuvântul vostru de vrajă, ardeţi hârtiă gal
benă umplută cu serisóre, ca astfel să che
maţi pe toţi 4eii peşterilor şi spiritele. ţ)eii 
vor veni din peşteri, spiritele se vor co
bori de pe munţi şi vor ajuta trupului ome
nesc la boxare. Décá vom fi ocolit ori-ce 
pregătire militară séu haotică, atunci nu т а*1 
fi greu de a pustii pe toţi demonii străini. 
Ridicaţi dela locul lor şinele drumurilor de 
fier, daţi jos sîrmele telegrafice şi apoi ni
miciţi îndată trenurile. Marea Franciă va 
fi rece în inima ei şi pusilanimă. Pe En- 
glesî şi Ruşi îi vom prăpădi de sigur. Uci- 
deţl pe drăculeţii străini de tot némul, ca 
să înflorâscă imperiul distins al marei di- 
nastii-Cing.

Oraşele pl-u.titore-
Monştri Transatlantici.

Nici o ramură a industriei n’a suferit 
modificaţiunl mai profunde şi mai repe4i la 
sferşitul secolului al XIX ca industria con- 
strucţiunilor navale.

Din perfecţionare în perfecţionare s’a 
ajuns a se lansa acum un an la Belfast va
sul „Oceanic44, lung de 215 metri, larg de
21 metri şi care duce 28,500 tone.

Cum este amenajatj ce conţine, ce 
costă un asemenea monstru nu şl-o pot, 
probabil, închipui nici acei, cari călătoresc 
pe densul. Vom căuta să ne dăm sâmă aci 
prin câte-va cifre.

Transatlanticii — aşa se numesc acele 
vase colosale, cari merg din Europa în 
America şi vice-ver^a — sunt alcătuiţi ca 
să couţie 460 de pasageri de prima clasă, 
150 de a doua, 400 de a treia şi 380 omeni 
de echipaj, în total 1380 persone.

Totă omenirea asta trebue să aibă de 
mâncat, tote cele necesare pentru 6 —7 4 'le* 
Trebue să ai cuptore de pâtie, să tai ani
malele, cari o vor hrăni, să ai pivniţe cu 
ghiaţă, cu vinuri, să-i reservî locuri, unde 
să se plimbe, săli de întrunire, mijloce de 
distracţiune.

Pasagerii găsesc pe bord camere spa- 
ţiose şi mobilate ou gust, săli de lectură, 
sufragerie pentru copii, fumător, salon pen
tru musică, salon de ras, tuns şi frisat, sa
lon de conversaţiă etc..., afară de un mare 
salon-sofrageriă de 19 metri pe 14 pentru 
pasagerii de prima clasă.

Tot vasul e lumiuat cu lumină elec
trică: 1500 de lămpi de câte 10 şi 16 lu
mini. Curentul e produs de 4 maşini cu 
putere de 75 cai fiă-care. înainte vasul ră
mânea în întunerec dela un ceas ore-care, 
fiind-că, de tâmă de incendiu, se stingeau 
tote lumânările.
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Puntea-promenadă, unde pasagerii ian 
aer, are 1000 metri pătraţi.

Pentru siguranţa acestor giganţi s’au 
luat măsurile cele mai bune posibile. Ele 
sunt provăfjute cu două maşini distincte, 
aşa c& avaria uneia din densele nu póte fi 
«şa periculosă. Nisce pompe puternice stau 
gata să tragă apa, care ar năvăli în vas Ia 
cas de accident.

Contra focului esistă o enormă reţea
I de tuburi gróse, oare circulă pretutindeni 

şi pot la nevoe să verse torenţi de apă pe 
punctul atins de incendiu.

Eohipagiul unui mare pachebot cu
prinde 1 comandant, 1 căpitan, 3 locote
nenţi, fi. şef mecanic, 6 mecanici, 1 electri
cian, 40 omeni de echipaj, apoi 194: maşi- 
n işti; foearl etc., ataşaţi la seviciul clădi
rilor şi maşinelor.

Personalul pus în serviciul pasageri
lor e tot atât de considerabil.

Mai întâiu vine comisarul, care com
pune lista de bucate, care veghâză să se 
facă bine serviciul la masă. Tot el pri
mesce pe pasageri la sosirea lor şi se ocupă 
de instalarea lor. Un comisar bun trebue 
să scie mai multe limbi şi să fie şi destul de 
ban pianist, oa să cânte un vals, ori o 
poloă séra în salon, pentru a stîrni la Jjdc 
pe pasageri.

Pe densul îl ajută un sub-comisar, care 
sub ordinile sale are un personal număros, 
care în termin mijlociu cuprinde : 2 ober- 
ohelnerl, 1 bucătar şef, bucătar ori ajutori 
bucătari, 1 econom, 1 pivnicer, 1 măcelar,
2 pitari, 2 patiseri, 5 femei în oasă, 74 
chelneri etc.

Se mănâncă des şi mult pe vasele trans- 
atlantice, ca să mai trâcă vremea. Etă ce 
provisiunî duce un vas, care merge dela 
Havre la New-York: 5 boi, 7 viţei, 10 
miei, 60 porumbei, 4:0 iepuri, 60 gâsoe, 
1600 pui, 600 kilo pesce, 600 verze, 150 
kilo sfecle, 300 anghinarî, 300 conopide, 
1800 bucăţi de saladă, 1800 kilo cartofi, 
1000 litri de lapte, 2000 kilo de şuncă şi 
slănină, 200 kilo ciocoladă, 40,000 ouă, 
1400 kilo de unt, 100 kilo brânzăturl, 420 
kilo cafea, 600 zahar, 7000 kilo făină,
31.000 litrii de vin, 80 butelii de licoruri.

Să presupunem, că s’ar pune într’un 
singur ibric t6tă cafeaua necesară pentru
o călătoriă: ibricul ar trebui să fie aşa 
de mare, încât un om s’a r ’puté plimba pe 
códa acestui ibrio. Dăcă tóté ouăle nece
sare unui transatlantic ar forma un singur 
«i>u colosal, ar trebui o scară ca să ajungi 
la vârful cójei sale.

Dér lingeria? Pentru fie-care drum se 
ia pe vas: ^970 cearşafuri, 1540 feţe de 
perne, 310 feţe de masă, 12,000 şervete de 
masă, 8340 prosópe (ştergare), 3700 cârpe 
pentru bucătăriă, 4200 cârpe pentru menaj, 
1550 şorţuri.

Décá totă ling;eria aoésta ar fi pusă 
într’o singură pilă, feţele de mese peste 
şervete, şi şorţurile peste feţele de mese, 
s’ar forma o piramidă de două-orî cât turnul 
Ei fe l.

Etă şi un transport de mărfuri luate 
la întâmplare: 1195 lăcjl cu şampaniă, 2347 
îăqjl on vin, 1097 cu tutun, 2585 de pie
lării, 145 lăĉ I cu articole de Paris, 140 cu 
parfumerii, mai multe mii de lăcjl cu bo- 
netăriă, brânzăturl, sardele, jucării etc. etc.
2 velocipede, 3 landouri, 4 cupeuri, 3 om- 
ni bus, 200 lăcjl cu aur (10 .000,000),
3.000.000 argint; totul 2864 metri cubl de 
marfă.

Dér greutatea şi oheltuélacea mare a 
acestor paohetboturl e cărbunele. Compa
nia transatlantică francesă a ars în 1898: 
443,060 tone de cărbune, adecă 40206 va- 
góne de câte 10 tone fiă-care. Ori, se scie 
că tona e o miiă de kilograme. Aceste va
goné puse unul lângă altul ar cuprinde o 
întindere de 265 kilometri.

In fine să se scie, că construcţiunea 
unui transatlantic cere doi ani de lucru în 
conţinu şi costă 12.000.000 de fr. (,,Cnst.“)

L i t e r a t u r a .
Şematism istoric a l diecesei gr. 

cat. a Oradiei m ari. La Oradea mare 
a apărut un şematism istorie, scris în limba 
latină si întitulat: „Schematismus histo- 
ricus Yenerabilis Cleri dioecesis Magno- 
Varadiuensis graeci-ritus catholicorum. Pro 
anno jubilări 1900 a restaurata autem sacra 
cum sancta Romana Ecclesia unione anno 
200“. Cuprinde interesante date istorice ou 
privire la trecutul şi presentul diecesei ro
mâne unite a Oradiei mari, împreună cu 
portretele şi chiţe biografice aie tuturor 
episcopilor, ce s’au succedat pănă acum în 
fruntea acestei dieceze, începând dela 
Moise Dragoş, Iguatie Darabant, Samuil 
Vuloan, Basiliu Erdélyi, Iosif Pop-Sălă-

geanul, Ioan Olteanu, şi în fine, Mihail 
Pavel, care este al 7-lea între episoopii de 
pănă aoum ai dieoesei Oradei mari. Apoi 
membrii capitîului dela înoeputul înte
meierii pănă atjl, cu toţi membrii archi-şi 
vice-diacooatelor, apoi preoţi, teologi, ins
titutul preparandial etc. La fine scurte bio
grafii ale diferiţi membri din cler.

Opul în general e bogat în date in
teresante. Ceea-ce însă nu înţelegem şi nu 
va puté înţelege nimeni este faptul, că pe 
când scriitorii tuturor popôrelor din lume 
se silesc după putinţă să se foloséscà îu 
scriere de limba lor, pe atunci autorul şe- 
matismului din vorbă folosesce limba la
tină, ca şi cum ar fi avut în vedere numai 
pe romano-catolicl şi înadins s’ar fi ferit 
de-a f«,oe un serviciu credincioşilor şi cle
rului român edând opul în limba maternă 
a acestuia. Ce sens are asta?

*

Din „Istoria legii nouë“, valorôsa 
scriere a d-lui canonic din Blasiü Dr. Vic
tor Szmigelski, au apărut în Tipografia Se- 
minariului archidiecesan din Blaşiu ambele 
tomuri. Tomul 1  tractézâ Tinerelele lui Isas 
şi Isas ca profet. Partea întâiü începe cu 
„pilele lui Irod44, apoi „originea, pruncia 
şi logodirea Măriei44, „Prevestirea nascerei 
înainte mergătorului44 ; „Buna vestire44 ; 
„Nascerea înainte mergătorului44 etc. etc.—In 
partea a doua se află următorele capitole prin
cipale: „Dela începutul activităţii publice 
a lui Isus pănă la sărbătorea cea dintâiü 
a Pascilor44 ; „Dela cea dintâiü pănă la a 
doua sărbătore a Pascilor44 ; „Dela a doua 
pănă la a treia sărbătore a Pascilor44 ; „Dela 
a treia pănă la a patra sărbătore a Pascilor44.
— Tomul 11  e împărţit în următorele 6 
părţi: „Cina cea de Taină44; „Testamentul 
lui Mesia44 ; „G-etsemani44 ; „Osândirea lui 
Isus44; „Caléa Crucii44 şi „Golgotha44, fiind 
fie-care parte împărţită în numeroşi para
graf!. Opul are format mare; tomul I con
ţine 400 pag. şi costă 2 fl. (pentru Româ
nia 4 lei 40 b.), ér tom II 320 pag. şi costă
1 fl. 70 cr. (porto câte 10 cr. de fiă-care 
tom ; e recomandabil a se adauge încă 10 
cr. pentru recomandare.) Acest op, bine 
scris, într’o limbă plăcută şi uşoră, este o 
adevărată podobă pentru literatura nostră 
bisericéscâ şi e de valôre nepeţuită nu 
numai pentru cler, ci pentru toţî bărbaţii 
iubitori de sciinţă şi pe lângă aceea, mai 
e şi forte eftin în asemănare cu mărimea.
— Se pôte procura şi dela Tipografia „A. 
Mureşianu*, Braşov.

U L T I M E  S C il i i .
Petersburg, 21 Iunie. Ministru de 

esterne contele Mihail Nicolajevicî Mura- 
vieiv a decedat acţi, în urma unei bólé 
scurte. Mórtea lui a produs pretutin
deni în imperiu cea mai adencă im- 
presiune. Decedatul ministru avé eta
tea de 55 anî. Tóté puterile au fost 
încunosciinţate despre acésta pierde
re durerósá.

Londra, 21 Iunie. Din Shanghai 
se anunţă lui „Daily Telegraph44: 
După sciri sosite aici din Tiencin, 
Boxerii au atacat coloniile streine, 
şi le-au prefăcut în cenuşă.

Londra, 21 Iunie. Din Shanghai 
primesce Times41 scirea, ca în par
tea nordică a provinciei Şantung 
tot! misionarii s’au refugiat pe o co
rabia.

Seymour a intrat în Peking.
Berlin, 21 Iunie. Din Constanti- 

nopol se telegrafeză, că 5000 soldaţi 
ruşî destinaţi pentru China, au tre
cut c’un vapor prin Bosfor.

Londra, 21 Iunie. „Daily Ex
press44 primesce din Shanghai scirea 
de sensatiă, că principele Iul an. ma
reşalul suprem al împărătesei, ar fi 
dat ioc palatului împărătesc, ar fi 
ucis pe împăratul şi ímperatósa şi 
apoi s’ar fi ucis şi pe sine.

Lourenzo-Margueze, 21 Iunie. .Un
ofiţer american, care a fost în ser
viciu la Buri, a sosit aici şi declară, 
că De Wett are în Oranje 6000 de 
omeni şi Botha 4000 în Transvaal.

Londra, 21 Iunie. Din Pretoria 
se vestesce, că între Englesî şi Bot
ha este acum un armistiţiu de 5

'<Jile, dér după espirarea lui, Roberts 
va ataca energic pe Botha.

Roma, 21 Iunie. Noul guvern se 
va constitui, probabil, astfel: Saracco 
preşedinte, Sanmarzano résboiü, Morin 
marină, Ferrari comerciu, Gianturco 
justiţiă, Naşi culte, Gallo interne.

i i  1 1 ' m  m  $  i s
C a p ita la  C h in e i , despre care se vor- 

besce аф atât de mult prin tóté cjiarele, 
Pekingul, e situat pe un şes aprópe de 
munţii, ce mărginesc spre sud marele şes 
al Mongolilor şi se estinde pe un teritoriu 
colosal de 6340 hectare. O parte mare a 
oraşului este ocupată de biserici, grădini 
mari şi lacuri. Pekingul se formézà din 
două părţi : din oraşul tătar séu mandsu 
din partea nordică şi din oraşul chines, 
care este despărţit de cel dintâiü printr’un 
zid fórte gros şi îualt de 9 metri. întreg 
Pekingul este încungiurat de ziduri şi şan
ţuri. Dintre cele două părţi ale oraşului 
suburbiul tătar este mai regulat, dér şi în 
acesta, ca şi în celalalt, casele sunt aprópe 
tóté de lemn. De aceea incendiele causézá 
pagube aşa de mari. Stradele sunt largi, 
dér právóse, murdare şi aprópe la fie-care 
pas şanţurile sunt pline cu mortăciuni. Ca
sele sunt sounde şi de-un esterior fórte să
răcăcios. Casele bogaţilor sunt încunj urate 
cu ziduri înalte ; înăuntru sunt frumos aran- 
jate şi au curţi spaţiose. Mişcarea pe stra
de este fórte mare. Centrul oraşului tătar 
îl formézà palatul său, mai bine dis fortul 
împărătesc, înounjurat cu ziduri uriaşe şi 
are patru porţi, în spre patru regiuni ale 
lumii. In acel fort mai mult loc îl ocupă 
lacuri artificiale şi plantaţiuni. Coperişul 
palatului împărătesc este de colore galbenă 
(colórea casei domnitóre), cel al mandarini
lor este verde deschisă, ér a bisericelor 
venăt închis. Tot în oraşul tătar se află şi 
vechiul turn astronomic al misionarilor. Iu 
partea oraşului cbines, unde locuesc ames
tecaţi Chinesî, Mandsurî, Mongoiî. Coreiani 
Japones!, Tibetanl etc. se află prăvăliile 
cele mari. înaintea fie-o&rei prăvălie aternă 
table mari de hârtie cu inscripţiuni chinese. 
Frecuenţa pe strade o mare şi aici. Stra
dele sémáná cu al?ia unui rîu plină de no- 
roiü. In partea sudică a oraşului se află 
două biserici, cari în mărimea lor să întrec 
ou palatul împărătesc; aceste două bise
rici sunt, una biserica agriculturei şi altă 
biserica ceriului. Tot acolo se află şi „lo
cul sfînt de arat44, unde împăraţii de mai 
înainte în fie-care an trăgeau oâte-o brazdă 
c’un plug făcut din aur şi os de elefant. 
Numărul poporaţiunei nu se soie cu esac- 
titate, cât e. La ultimul recensământ ofici
os din 1845 s’a constatat 1,648,814 locui
tori. După alte date mai recente, se ф°е> 
că poporaţiunea oraşului să se fi redus la
900,000 ba chiar la 500,000. G-arnisóna ora
şului este de obiceiü de 10,000 cari locu- 
eso în vechia reşedinţă de vară a împăra
tului, care a fost dărîmată de Francesi la 
1860. Despre fondarea oraşului, unele date 
spun, că ar fi fost pe la 1279. In 1662 şi 
1730 oraşul a fost dârêmat în urma unor 
cutremure de pàmênt, când se фее a fi 
perit, 300,000, după alţii 100,000 omeni.

*

Canibalismul în  Congo. Un misio
nar, belgian, Decken, dă într’o revistă re- 
ligiosă oribile amănunte asupra canibalis
mului triburilor negre din Congo superior. 
Un agent al sooietăţei din acele părţi a 
vădut într’un sat, într’o di de têrg, un ne
norocit, care se plimba de ici colo cu o 
sentinelă. Nişte linii trase pe corpul lui îl 
împărţea în o mulţime de bucăţi. Era un 
prisonier de résboiü, deci carne de vêntjare. 
Fusese împărţit în porţii; plimbarea con
damnatului avé de scop de a atrage aten
ţiunea cumpărătorilor. Când tóté loturile 
fură vêndute, el fu înjunghiat ca o vită. 
Monseniorul Anguard povestesce despre 
canibalism, lucruri şi mai cumplite. Intr’o 
cji se pregăteau să omóre un prisonier de 
rësboiü. Aşteptară cât-va timp să vie cine
va să cumpere capul. Dér fiind-că acesta zăbo
vi, cumpărătorii piciórelor şi braţelor îşi recla
mară părţile lor. Şi au fost serviţi !.. Judecă

torul dela Saegher a asistat la măcelărirea 
unui fost funcţionar congloez. Cunoscea de 
mult pe nenorocitul acela şi ar fi vrut să’l 
scape. Dér el refusa. Găsea în „perióda de 
îngrăşare44, prin care trecea un adevărat 
farmec. „Dér o să te omóre mâne-poi- 
mâne!44 îi cjicea mântuitorul său. „O puţin 
îmi pasă, răspunse funcţionarul dat afară. 
Apoi nu sunt încă nici mort, nici mânoat. 
Póte, că voiü scăpa de sórta ce mă aş- 
téptá, dér de sigur că nu voiü mai găsi o 
aşa bună ospătărie ca cea în care mă în
graş acum44.

*
C o n tra  co rse tu lu i. — D-na doctor

Tilicha, în tesa sa susţinută înaintea facul
tăţii de medicină din Paris, arată turbură- 
rile grave, pe cari le póte provoca acest 
instrument de chinuire a corpului, chiar 
când este strîns potrivit. Etă cum oon- 
chide : 1) Corsetul este o haină nehigienică; 
e o maşină de compresiune, care înfăşoră 
şi apasă organele cele mai de sémá ale eco
nomiei ; 2) Sub influenţa strinsórei aprópe 
permanent e, pe care corsetul o esercită asu
pra toracelui inferior, ultimele cinci séu 
şâse cóste sunt împinse înăuntru, ceea-ce 
constitue o pocelâ a pieptului; 3) Deprin
derea de a purta corset provocă cu timpul 
turburărl respiratorii, circulatorii şi diges
tive ; 4) Din abusul de corset resultă nu- 
mărose stări patalogice şi anume: dilata- 
ţiunea stomacului, ficatul se lasă în jos şi 
se diformézá, rinichiul mobil, anemia şi clo- 
rosa; 5) Abusul de oorset ţine un loc în
semnat în patogenia bólelor de maţe, a 
nevrosteniei şi a bólelor organelor genitale 
ale femeii; 6) Abusul de corset póte pro
voca în timpul sarcinei lăpădarea seu face
rea prematură. Pentru ca femeile să nu mai 
fiă ispitite de a se strînge peste măsură, 
autórea propune: 1) Corsetul să fiă cu de
săvârşire înlăturat ca fiind ceva nehigienic, 
ba chiar producător de bólé, când se face 
abus de densul; 2) Corsetul să fiă înlocuit 
printr’o brasieră de pânză tare, potrivită la 
talie, lăsându-se în jos numai pănă la m ij
loc, încheiată cu nasturi înainte şi avénd 
câte două óse de balenă pe fie-care lăture 
pentru a susţinâ sîau rile ; 3) Pentru ca 
legăturile veştmintelor să nu producă apă
sare, betelele să fiă late, căci cu cât sunt 
mai îngusta, curmézá mai rău. Décá femeia 
e slabă, să pórte betele.

*

Un rom an din viaţă  povestesce o 
fóiá din New-York: Sunt vre-o 40 de ani 
de când un anumit Ioan Dorner din Mag- 
deburg (Germania) iubea mult pe tînăra 
copilă Friderica, tot de acolo. Dorner că
lători îa America şi la plecare promise 
amantei sale, oă îndată ce-şi va crea o 
esistenţă, se va íntórce şi o va lua şi pe 
ea. Dorner se aşe4â în oraşul Newark. El 
era de profesiune pălărier şi îa  cinci ani 
şi-a câştigat atâta, încât putu călători la 
Germania după mirâsă. Ou doi ani mai în- 
nainte însă amanta lui, dimpreună cu pă
rinţii, au plecat la America şi nimeni nu 
soia, oă în care parte a ţării s’au aşe4at. 
Tóté cercetările au fost zadarnice, şi la 
câţi-va ani după reîntorcerea sa în Newark 
se căsători, trăind în fericire cjece ani, când 
îi muri soţia. După doi ani Dorner se însura 
a doua-oră, dér după un an de cjile şi acéstft 
nevastă îi muri. Nu de mult visitâ Dorner 
unele rudenii în Newark şi, ce surprindere, 
oând etă că se întelnesce cu fosta lui amantă, 
oare deşi era cam bălrână, dér totuşi amo
rul din tinereţe îi umplea pieptul. Ea încă 
nu s’a fost măritat. Dorner o peţi cu câte
va (Jile mai înainte şi un ginere al său îi cu
nuna. Este interesant, ca Friderica a pe 
trecut 15 ani în Newark şi nici ideie n’a 
avut, oă amoresui ei din tinereţe era atât 
de aprópe de ea.

*

Comoră aflată. De curénd s’a aflat 
în Texas un ban de argint, care este din 
anul 124 înainte de Christos. Valórea origi
nală a bauului era 5 coróne, acjî însă pa
sionaţii colectori de anticităţi, i-au urcat 
preţul la 250,000 coróne; o adevărată co
moră.
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Árverési hirdetményi kivonat.
A íogarasi kir. járá^biróság, mint tlkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

a r FurDÍcatt fogarasi tak. pénztár vógrehajtatónak Zara Samoila 
végrehajtást szenvedő elleni 36 kor. töke követelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a sárkáuyi kir. járásbirőság területén lévő Mundra 
községében fekvő a mundrai 101 az. tljkvben Zara Samoila nevén álló A  
f  158, 159 hrsz. 458 kor., 701, 702 hrsz. 26 kor., 842 hrsz. 20 korona, 
1218, 1219 hrsz. 16 kor., 1545 hrsz. 86 kor., 1648 hrsz 80 kor., 1552, 
1553 hrsz. 22 kor., 1771, 1772 hrsz. 70 kor., 2258,: 2259 hrsz. 90 kor. 
1266, 2267 hrsz 42 kor., 2443 hrsz. 16 kor., 2788 hrsz 42 kor., 3207, 
3208 hrsz. 118 kor., 3926/2 — 3929 hrsz. 44 kor., 4129 hrsz. 32 korona, 
4148/2 hrsz. 42 kor., 4501 — 4503 hrsz, 56 kor., 4632 — 4634 hrsz. 8.2 
kor , 4672 hrsz. 56 kor., 5833, 5834 hrsz. 6 kor., 6555 hr9z. 66 kor.', 65f*8 
hrsz. 8 kor., 8456 hrsz. 4 kor., 9033 ; 9024 hrsz 12 kor., 1189 ht\ 24 kor • 
1961 hrsz. 110  kor , 5513 hrsz. 4 kor., 6126/8 hrsz. 82 kor.. 8655 hrsz. 
28 koronában az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elren
deltetik és ho^y a fennebb megjelölt ingatlanok 1900 évi jllÜUS hó 10 ik 
napján délelőtt 9 órakor Mundra községben megtartandó nyilvános árve
résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becaárának 10°/0*át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. oz. 42. §-ban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-éu 3333. sz. alatt kelt ]Vaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. ez. Î7O-jk £-ga 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiálli- 
íctt s^abáys erű elismervényt átszolgáltatni.

F o g a r a s ,  1900. évi Február hó 20 án.
A kir. jbiróság mint telekönyvi hatóság. C SÁ SZ Á R

992. kir. albiró.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll
V e r ita b ile  n u m a i, d éeá flă e a re  e u tiă  este  p ro v e tţu tă  eu  m a re a  de  

a p é ra re  a  lu l  A. M o ll ş l eu s u b s c r ie r e a  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz üe A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi  pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale s ig ila te  Corone 2 . —

Falst ficaţiile se vor urmări pe cale judecâtorescâ.

Franzbranntwein şi sape a lui Moli.
U o tM 't a h î l l Î  n i i m n î  décá. fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu *15 
WCI lld U IIU  IlU lIld l, plumbul lui A . M oll. A

Franzbranntwein-ul şi s a r e a  este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- 
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a  altor urmări de récélá. v '  
Preţul unei st ic le  originale plumbate, Corone 1.S0. £

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a  pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. P r e ţ u l  u n e i  Im căti  Cor. — .40 
C inc i  b u c ă ţ i  Corone 1 .80 .  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provâţlută cu m arca  
de aperare  A. Moli._________________________________________________________ ;________________

T r im ite r e a  p r in c ip a lă  prin Farmacistul A. MOILIi,
c. şl r. ita is o r  al curţii imperiale Viena, TucMaafien 9

Comande din provinciă se efectuézá ţlilnic prin rambursă poştală .
La deposite sé se cérá anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 

de apérare a lui A. MOLL.
Deposite în B raşo v :  la d-nii farmacişti Férd. Jekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la 

D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tar t le r .  _ *

Pl ecar ea  si s os i r ea  t r enur i l o r  U  s t at  n i  m g .  î i  Braşov.
Valabil din ft REaitt st. 1 1 . 1 9 0 0 .

Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din B raşov,

se pot procura urmátórele cărţi:

S crie ri economice.
P e n tru  econ om ii de v ite  este de 

nepreţuit folos marele şi valorosul op Zoo- 
technia seu cultura generală şi specială a 
vitelor, de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcola superioră din BucurescI 
(Herăstrău). Deşi am anunţat încă de astă- 
tomnă apariţiunea acestui preţios op, el 
n’a străbătut pănă acum în părţile de din- 
cóce de Carpaţi. Adl ínsé se găsesce în 
deposit la Tipografia „A. M u r e ş a n u “ în 
Braşov şi se póte trimite imediat ori cui 
îl cere. JiZooteckniau este partea a treia din 
„Manual de agricultură44 al d-lui Ma i o r ,  
care a fost atât de călduros apreţiat din 
partea întregei presse române şi premiat 
şi din partea Academiei Române. „Zoo- 
technia44 cuprinde 779 pag. format mare 4° 
cu 225 figuri şi costă 8 corone (cu posta 
recomandat 8 cor. 50 bani). Recomandăm 
economilor noştri de vite acéstá bogată 
scriere, pănă adl singură în felul seu în 
literatura română. Din partea I  a Manualu
lu i: Agrologia séu „Agricultura generală4*, 
524 pag. â 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 
banî) — şi partea II, „Fitotechnia44 séu cul
tura specială a plantelor cu 611 pag. şi 202 
figuri. Preţul 8 (cor., cu posta rec. 8 cor. 
50 băni).

„ C a rte a  P lu g a r i lo r íl séu povestiri 
economice deepre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor44 etc. scrisă de Ioan 
Georgescu. Tractézá despre legum&rit, gu- 
noiü, lucrarea pământului, sămănături, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, gaîi- 
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 8 cr. porto). Acéstá carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

„ S tu p a ritu l* , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

Î n s o ţ ir i le  de c re d it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de véndare, de viierî,* J > 1 7

de JăptarI etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W . Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură d̂ n comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr),

Cele mai de lipsă cunoscipţe despre L e 
g ea  v e te r in a r ă  — o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 184 pag. format mare şi costă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

C a rtea  s tu p a r i lo r  să te n i  de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis r 
francat.

G ră d in a  de legum e, de Ioan I .  
Negruţiu, profesor în Blaşiu. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincóce e 
singura scriere mai bună în acéstá mate- 
riă. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

V in u r i  d in  póm e, de Grinorie Halip 
prof. la şcola agronomică din Cernăuţi. Este
o carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliül de vin 
şi must din felurite póme; cari póme sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun ttc. Preţul 20 cr. (prin poştă 
23 cr.)

*
A l d o ile a  c a p ito l d in  c o n ta b ilita 

tea  d u p lă , de I .C .  Panţu. Acéstá nouă 
broşură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă.

La creditul cambial s’a întrodus o afa
cere de patru luni, trecută în registrele 
principale şi auxiliare după metodul usitat 
la noi, precum şi după metodul numit fran- 
ces, întocmai aşa, după cum se întrebuin- 
ţeză în practică, arătându-se încheerile lu
nare şi încheerea anuală.

La afacerile de bancă, după o împăr- 
ţâlă sistematică a afacerilor, s’a esplicat 
scontul de cambii şi reescontul, afaceri cu 
monete, avansuri pe efecte publice (lom
bard); împrumuturi pe alte gagiuri (marfă 
etc.) şi depunerile spre fructificare. Espli- 
cările s’au făcut la singuratice caşuri şi 
apoi s’au combinat la mici afaceri, cari 
dureză trei şi sése luni, arătându-se închee- 
rea într’un Maestru tabelar şi la urmă ară
tându-se trecerile, aşa după cum se în
tâmplă în practică, In registre principale 
şi auxiliare.

Preţul este 2 corone -f- 10 banî porto- 
De vendare în Braşov: la Tipografia „A. 
Mureşianu44 şi la Librăria N. Ciurcu. In S i
biiu : la Librăria archidiecesană. — Atra
gem atenţiunea publicului nostru, îndeosebi 
a celor ce se ocupă cu afaceri comerciale, 
precum şi a membrilor din direcţiunile 
băncilor nostre şi a funcţionarilor aces
tora, asupra acestei lucrări de neapărată 
trebuinţă.

*
„Ţiganiadau, seu „Alexandria ai’ 

Ţigăndscă*, o prea frumosă povestire scrisă 
acum o sută de ani de prea iscusitul Ioan 
Budai Deleamt, er acum de nou scosă şi 
pe înţeles întocmită de V. O. Acestă inte
resantă scriere nu numai că oferă o lectură 
hazliă şi de mare valore pentru limba ve
chia strămoşescă, ea conţine şi poveţe forte 
folositore pentru generaţia nostră de adl. 
Cartea a apărut în editura librăriei Ciurcu 
din Braşov şi costă 45 cr. seu 90 ban î; 
cu posta 1 cor.

*
în  editura „Tipografiei14, societate pe 

acţii în Sibiiu, a apărut: „ Carte pentru  
toţi(i, întocmită după ideile lui Sam. Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian. Preţul 40 bani 
(plus 5 b. porto). E o cărticică cu poveţe 
forte folositore despre muncă şi sîrguinţă- 
obiclnuinţa de a chivernisi; lipsa de îngri
jire ; buna renduielă; regulele chiverniselei. 
Limbagiul e uşor şi la înţelesul poporului.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.
Din 20 Iunie 1900.

Renta ung. de aur 4°/0 ...................... 115.40
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 91.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur • 120.50
Impr. căii. fer. ung. în argint. 4 ,/20/0 99.20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.80 
Bonuri rurale ungare 4% • ■ • • 91.20 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... ÎS8.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.—
Renta de argint austr...........................97.90
Renta de hârtie austr........................... 97.35
Renta de aur austr................................ 115.40
LosurI din 1860......................................  134.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.48 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 715.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 698.50
N ap o leo n do rî....................................... 19.32
Mărci im p e r ia le ................................. 118.65
London vista.......................................... 242.20
Paris v i s t a .............................................96.421/2
Rente de corone austr. 4% • • • 97.75 
Note i t a l i e n e ........................................90.80

Cursul pieţei Braşov.
Din 22 Iunie 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.04 Vend. 19.08
Argint român. Cump. 18.90 Vend. 18.96
Napoleond’ori. Cump. 19.20 Vend. 19.30
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.7e Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.—■ Vend. 101.—

E L  "CL : n .  ţ .
Se publică C o n c u r s  pentru 

v ă p s i r e a  i n t e r i o r u l u i  B i s e r i -  
c e i  Sf. Nicolae din Soheiu.

Doritorii au se-şî presente Ofer
tele lor făcute în scris până Duminecă 
In 17(30) Iunie a. c. epitropului Sterie 
Stinghe (piaţa Prundului Nr. 18), dela 
eare îşî pot lua informaţii detailate 
asupra condiţiunilor. Comitetul îşi 
reservă dreptul, se al^gă dintre con
curenţi pe care va vrea.

B r a ş o v ,  19 (22) Iunie 1900. 
995(L—3). Comitetul parochial.

ANUNC1URI
(inssrţinni şi reclame)

sunt a se ad resa  subscris©! 
^dministratiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
iia odată se face  soidăment* 
care  c resce  cu cât publicarea  
se face mai de multe-orl.

Administr. „Gazetei Transă

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Braşov la Budapest* :

I. Trenul mixt la óra 5’8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) Ia ó. 2’45m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra.
IV. Tr. acc. la óra 10 26 min. séra. (Áradj

Dela Braşov Ja Bueurescí:
I. Trenul de persóne la óra 3'55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2 19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tr. acc. la óra 5‘14 m. dim. (dela Arad).

Dela Braşov la Kezdi O şorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 3-20 min. nóptea.

Ií. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óx’a 3-15 m. p. m.

(are legătură cu Jinia Tjşnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomeiu).

I. Trenul mixt la óra 9*2 min. a. m.
II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m. 

III. Tr. mixt, la óra 9-30 min. sóra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3 15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tr. acc. peste Arad la óra. 5’7 m. dimv
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiu la Ó. 2’9 m. p. nu
IV. Trenul mixt la óra 10*25 min. séra.

Dela iiuc iiresd  !a Braşov:
I Trenul mixt, la óra 6.58 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal\
II. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m._

III. Trenul mixt, la óra 9 27 min. p. m.
(din Maiu ib — 15 Sept.)

IV. Trenul acelerat, la óra 10*14 m. séra.
V. Tren de pers. la óra 2.10 min. p. m.

(din 1 Iulie, Jo ia şi în tóté sărbătorile),
Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dim.- 
(are legătură cu St.-GeorgIu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-Gryimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt, la óra 6 48 m. séra

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
IV. Tr. mixt, la óra 10*4 m. săra

(pi. dela St-Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept. în» 
tote sărbătorile).

Dela Zernescî la Braşov (gar. Bartolomeiu),
I. Trenul mixt la  óra 7*2 min. dim.

ÍÍ. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Tr. mixt la óra 8*18 min. séra.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8‘25 m. dim.

III. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt la era 6*48 min. sóra
V. Tr. mixt la óra 10*04 min. séra.

(din Palanca dela Iul. 1 — lö Sept ín tót3> 
sărbătorile).

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


